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गति 08 

परिचय - गवि (भौविकी) 

गवि  

गवि (Motion): जब कोई वस्तु समय के साथ अपनी स्थिति में भी परिवितन कििी है िो कहा 
जािा है कक वस्तु की गति में है |  

हमािे आस-पास गतिशील वस्तुओ ंके बहुि से उदाहिण है |  

जैसे - उड़िे हुए पक्षियों की गति, काि कक गति, धमतनयों एवं क्षशिाओ ंमें िक्त की गति, दौड़िे 
हुए बालक की गति |  

मूल-व िंद(ुOrigin): ककसी वस्तु की स्थिति को बिाने के क्षलए हमें एक तनदेश तबिंद ुकक 
आवश्यकिा होिी है, क्षजसे मूल तबिंद ुकहिे हैं |  

जैसे - कोई आम बोल-चाल कक भाषा में कहिा है की इस चौिाहे स ेिेलवे से्टशन 20 ककलोमीटि 
उत्ति में हैं |  

िो यहा ाँ चौिाहा मूल तबिंद ुहै जो िेलवे से्टशन की स्थिति को बिा िहा है |. 

दिुी (Distance): ककसी वस्तु द्वािा ककसी समय अन्तिाल में िय की गए मागत कक लम्बाई को 
उस वस्तु द्वािा चली गयी दिुी कहिे है |  

विस्थापन (Displacement): ककसी वस्तु के प्रािंभभक स्थिति िथा अंतिम स्थिति के बीच के 
न्यूनिम दिुी को वस्तु का वविापन कहिे हैं | 

परिमाण (Magnitiude): ककसी भौतिक िाक्षश के संख्यात्मक मान को इसका परिमाण कहिे है 
|  
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सददश एिं अददश िाशश : 

सददश िाशश (Vector Quantity): वह भौतिक िाक्षश क्षजसके परिमाण (maginitide) एवं कदशा 
(direction) दोनों होिे हैं | उसे सकदश िाक्षश कहिे हैं |   

उदाहिण: भाि, ववद्युि आवेश, वेग, बल, सवंगे, वविापन आकद |  

अददश िाशश (Scalar Quantity): वह भौतिक िाक्षश क्षजसके केवल परिमाण () होिा है कदशा 
नही ंहोिा है उसे अकदश िाक्षश कहलािी है |  

उदाहिण: भाि , समय. िेत्रफल, आयिन, चाल, दिुी, िाप, घनत्व आकद |  

सिल िेखीय गवि : 

जब कोई वस्तु ककसी सिल िेखीय पथ पि गतिमान हो िो उसे सिल िेखीय गति कहिे हैं |   

दिुी एिं विस्थापन का उपयोग:  

(i) दिुी एवं वविापन का प्रयोग वस्तु कक पूिी गति प्रकिया को व्यक्त किने में ककया जािा है | 

(ii) कदए गए समय में वस्तु कक प्रािंभभक स्थिति के सापेि अतंिम स्थिति ज्ञाि किने में ककया 
जािा है | 

जब कोई वस्तु ककसी सिल िेखीय पथ पि गतिमान हो िो उसे सिल िेखीय गति कहिे हैं |   

दिुी एिं विस्थापन का उपयोग:  

(i) दिुी एवं वविापन का प्रयोग वस्तु कक पूिी गति प्रकिया को व्यक्त किने में ककया जािा है | 
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(ii) कदए गए समय में वस्तु कक प्रािंभभक स्थिति के सापेि अतंिम स्थिति ज्ञाि किने में ककया 
जािा है |  

दिुी (Distance): 

(i) यह वस्तु द्वािा िय ककये गए मागत की कुल लम्बाई होिी है |  

(ii) यह एक अकदश िाक्षश है | 

(iii) दिुी सदैव धनात्मक होिी है |  

(iv) यह वविापन से बड़ा या बिाबि होिी है |  

(v) यह मागत कक लम्बाई पि तनभति कििा है |    

विस्थापन (Displacement):  

(i) यह वस्तु की प्रािंभभक स्थिति िथा अंतिम स्थिति के बीच कक न्यूनिम दिुी होिी है |  

(ii) यह एक सकदश िाक्षश हैं |  

(iii) वविापन धनात्मक, ऋणात्मक एवं शनू्य भी हो सकिा है |  

(iv) यह दिुी से छोटा अथवा बिाबि होिा है |  

(v) यह मागत कक लंबाई पि तनभति नही ंकििा है | 

 एकसामान गवि :  

जब कोई वस्तु समान समयािंिाल में सामान दिुी िय कििी है िो उसकी गति को एकसामान 
गति कहिे हैं |  
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असमान गवि :  

जब कोई वस्तु सामान समयांििाल में असमान दिुी िय कििी है िो इस प्रकाि कक गति को 
असमान गति कहिे हैं |  

चाल (speed) :  

ककसी वस्तु द्वािा इकाई समय में िय कक गयी दिुी को चाल कहिे है |  

• चाल का मात्रक मीटि (m) प्रति सेकें ड है |  
• चाल के अन्य मात्रक है, सेंटीमीटि प्रति सेकंड है एवं ककलोमीटि प्रति घंटा |   
• चाल एक अकदश िाक्षश है |  
• यह सदा धनात्मक होिा है |  
• वस्तु कक गति को व्यक्त किने के क्षलए हमें केवल उसके परिमाण कक आवश्यकिा होिी 

है | कदशा कक कोई आवश्यकिा नही ंहोिी है | 

 

 

िेग (Velocity) :  

जब कोई िाक्षश ककसी वस्तु की चाल में परिमाण के साथ-साथ कदशा को भी व्यक्त किे िो ऐसे 
चाल को वेग कहिे है |  

परिभाषा : एक तनक्षिि कदशा में वस्तु कक चाल को वेग कहिे है |  

वेग का मात्रक मीटि प्रति सेकंड m s-1 या m/s होिा है |  
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• ककसी वस्तु का वेग समान एवं असमान हो सकिा है |  
• वेग एक सकदश िाक्षश है |  
• इसमें वस्तु की चाल तनक्षिि कदशा में होिा है |  

जब एक वस्तु सीधी िेखा में बदलिी हुई चाल के साथ गति कि िही है िी हम इसकी गति कक दि 
के परिमाण को औसि वेग के रूप में व्यक्त कििे हैं | 

 

िेग के प्रकाि:  

(A) एकसमान िेग (uniform velocity): जब कोई वस्तु समान समयांििाल में समान 
वविापपि होिी है, िो वस्तु के इस प्रकाि के वेग को एकसमान वगे कहिे है |  

(B) असमान िेग (Non-uniform velocity): जब कोई वस्तु समान समयांििाल में असमान 
वविापपि होिी है, िो वस्तु के इस प्रकाि के वेग को असमान वेग कहिे है |  

(C) औसि िेग (Average velocity):  ककसी गतिमान वस्तु का औसि वगे उसके प्रािंभभक 
वेग औि उसके अतंिम वेग का अंकगक्षणिीय माध्य होिा है | 

चाल (speed):  

(i) यह इकाई समय में वस्तु वस्तु द्वािा िय दिुी है | 

(ii) यह एक अकदश िाक्षश है | 
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(iii) ककसी गतिमान वस्तु का औसि चाल शून्य नही ंहो सकिा है |  

(iv) ककसी वस्तु कक चाल हमेशा धनात्मक होिा है | 

िेग (velocity):  

(i) यह इकाई समय में वस्तु द्वािा िय वविापन होिा है |  

(ii) यह एक सकदश िाक्षश है |  

(iii) ककसी गतिमान वस्तु का औसि वेग शनू्य हो सकिा है |  

(iv) ककसी वस्तु का वगे धनात्मक, ऋणात्मक अथवा शनू्य हो सकिा है | 

त्विण 

त्विण (accelaration):  

इकाई समय में ककसी वस्तु के वेग परिवितन की दि को त्विण कहिे है | 

इसको 'a' से सभूचि ककया जािा है | औि इसका SI मात्रक ms-2 होिा है |  

एकसमान सिल िेखीय गति में वेग में परिवितन : 

• समय के साथ वेग तनयि िहिा है |  
• इस अविा में ककसी भी समयान्तिाल में वस्तु के वेग में परिवितन शून्य है | 

असमान गति में वेग में परिवितन :  

• असमान गति में वेग समय के साथ परिवर्तिि होिा है | 
• इसका मान ववभभन्न समयों पि ववभभन्न तबन्दओु पि भभन्न-भभन्न होिा है | 
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• ककसी भी समयान्तिाल पि वस्तु के वेग में परिवितन शून्य नही ंहोिा है |   

त्वरिि गवि : यकद ककसी वस्तु का वेग उसके आिंभभक वेग का मान u से t समय में अंतिम वेग 
v है औि त्विण a है िो इस प्रकाि के गति को त्वरिि गति कहिे हैं | 
सूत्र: 

 

उदाहिण: यकद एक बस वविाम अविा से शुरू होक 72 km h-1 की चाल 5 सेकंड में प्राप्त 
कििी है जबकक वह एकसमान गति में है िो बस का त्विण ज्ञाि कीक्षजए |  

हल:  

समय (t) = 5 भमनट = 5 × 60 = 300 सेकंड 

आिंभभक वगे u = 0    [∵ बस वविामाविा में थी इसक्षलए आिंभभक वेग शून्य होगा ]  

अंतिम वेग v = 72 km h-1 

        

                      
                         = (20 - 0)/300  
                         = 0.066 ms-2 

वस्तु का त्विण = 0.066 ms-2 

त्विण के प्रकाि :  
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त्विण के प्रकाि त्विण की कदशा पि आधारिि है |  

ये तनम्न प्रकाि के हैं : 

(1) धनात्मक त्विण :  

(2) ऋणात्मक त्विण : 

(1) धनात्मक त्विण : जब ककसी वस्तु का वेग वस्तु की गति की कदशा में समय के साथ बढ़ िहा 
है िो इसे धनात्मक त्विण कहिे है |  

• इसमें त्विण की कदशा वही होिी है जो कदशा वस्तु की गति का होिा है | 

मुख्य व न्दएँु :  

त्विण धनात्मक होिा है :  

• जब त्विण की कदशा वही होिी है जो कदशा वस्तु की गति का होिा है | 
• जब वेग उसी कदशा में समय के साथ बढ़िा है | 
• जब कोई वस्तु वविामाविा से चलना प्रािंभ कििी है |  
• जब अतंिम वेग आिंभभक वेग से बड़ा हो (v > u) |  

(2) ऋणात्मक त्विण : यकद ककसी वस्तु का वेग समय के साथ वस्तु की गति के ववपिीि कदशा 
में कम हो िहा है िो इस प्रकाि के त्विण को ऋणात्मक त्विण कहिे हैं |  

ऋणात्मक त्विण को मंदन कहिे हैं |  

मुख्य व न्दएँु :  

त्विण ऋणात्मक होिा है :  
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• जब त्विण की कदशा वस्तु के गति के कदशा की ववपिीि कदशा में हो |  
• जब वेग समय के साथ कम हो िहा हो | 
• जब वस्तु वविामाविा की ओि जा िही हो |  
• जब अतंिम वेग आिंभभक वेग से कम हो |  

एकसमान त्विण : 

जब ककसी वस्तु का वगे समान समयांििाल में समान त्विण उत्पन्न कि िही है िो वस्त ुके ऐसे 
त्विण को एकसमान त्विण कहिे हैं |  

एकसमान त्वरिि गति : ककसी वस्तु की गति से एकसमान त्विण उत्पन्न हो िहा हो िो इस गति 
को एकसमान त्वरिि गति कहिे हैं |  

एकसमान त्वरिि गति के उदाहिण: 

(i) भचकनी सिह पि लुढ़किे हुए गेंद की गति | 

(ii) मुक्त रूप से भगििे हुए ककसी पपिंड की गति | 

(iii) सूयत के चािो ओि पृथ्वी की गति | 

(iv) एक बहुमंक्षजली ईमािि से नीचे आिी एक िीव्र गति के क्षलफ्ट की गति | 

(v) पृथ्वी के चािों ओि चन्द्रमा की गति | 

असमान त्विण :  

जब ककसी वस्तु का वगे समान समयांििाल में असमान त्विण उत्पन्न कि िही है िो वस्त ुके ऐसे 
त्विण को एकसमान त्विण कहिे हैं | 
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असमान त्वरिि गति: जब ककसी वस्तु की गति से भभन्न-भभन्न त्विण उत्पन्न हो िहा हो िो ऐसे 
गति को असमान त्वरिि गति कहिे हैं |  

असमान त्वरिि गवि के उदाहिण:  

(i) एक काि िेस में दौड़िी हुई काि |  

(ii) ववभभन्न चाल से चलिी हुई वाहन की गति |  

(iii) ऊपि की कदशा में फें की गई गेंद की गति | 

(iv) खुिदिे या टूटे फूटे सड़क से गुजििी हुई बस की गति |  

गवि का ग्राफीय प्रदशशन :  

ग्राफ का प्रयोग ककसी वस्तु की गति को प्रदर्शशि किने के क्षलए ककया जािा है | अनेक प्रकाि के 
घटनाओ ंके ववषय में अधािभूतिक सूचनाओ ंको प्रदर्शशि किने के क्षलए ग्राफ एक सुववधाजनक 
ववभध प्रदान कििा है |  

उदाहिण:  

(i) एक कदवसीय किकेट मैच के प्रसािण में | 

(ii) प्रत्येक ओवि में टीम के िन िेट को दशातिे उर्ध्ातधि दंड आलखे |  

(iii) आपने गक्षणि के ववषय में पढ़ा है कक एक सिल िेखीय ग्राफ दो चि में िैखखक समीकिणों को 
हल किने में मदद कििा है |  

भौविकी विज्ञान में ग्राफ का प्रयोग :  
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(i) दो वस्तओु ंकी गति की िुलना किने क्षलए ग्राफ बहुि ही उपयोगी होिा है |  

(ii) दिुी-समय ग्राफ से समय के ककसी भी तबिंद ुपि वस्तु की स्थिि का पिा लगाया जा सकिा है 
|  

(iii) वेग-समय ग्राफ की ढाल ककसी वस्तु की त्विण को बिािा है | 

(iv) सिल िेखीय ग्राफ दो चि में िैखखक समीकिण को हल किने में मदद कििा है |  

(v) दिुी-समय ग्राफ बिािा है कक कब औि कहा ाँ कोई वस्तु ककसी अन्य वस्तु को पाि कििी है |  

ककसी वस्तु के गति का वणतन किने के क्षलए एक भौतिक िाक्षश है जसैा कक दिुी या वगे एक अन्य 
दूसिी िाक्षश समय है |  

गवि को प्रदर्शशि किने के शलए दो शिश है :  

(i) ककसी वस्तु का समय के साथ स्थिति में परिवितन को दिुी-समय ग्राफ के द्वािा प्रदर्शशि ककया 
जा सकिा है |  

(ii) सिल िेखा में गतिमान ककसी वस्तु के क्षलए समय के साथ वेग में बदलाव को वेग-समय 
ग्राफ से प्रदर्शशि ककया जा सकिा है |  

1. दिुी-समय ग्राफ :  

इस ग्राफ में :  

• समय को x-अि के साथ क्षलया जािा है औि दिुी को y-अि के साथ क्षलया जािा है | 
• दिुी-समय ग्राफ को बहुि से शिों के अिंगति तनयोक्षजि ककया जा सकिा है जहा ाँ वस्तएुाँ 

एकसमान चाल से, असमान चाल  से गति कििी है या वविाम अविा में िहिी है |  
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मुख्य अिधािणायें :  

वस्तु द्वािा िय दिुी उसके द्वािा क्षलए गए समय के अनुिमानुपािी होिा है |  

दिुी-समय ग्राफ में दो प्रकाि के ग्राफ होिे हैं : 

(i) एकसमान चाल के क्षलए दिुी-समय ग्राफ: 

 
एकसमान चाल के ललए दरुी-समय ग्राफ की प्रकृलि : 
(a) इसका ग्राफ एक सरल रेखा होिा ह ै|  
चाल के ललए सतू्र :  

 
(ii) असमान चाल के ललए दुरी-समय ग्राफ: 
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असमान चाल के शलए दिुी-समय ग्राफ की प्रकृवि : 

(a) इसका ग्राफ एक वि िेखा होिा है |  

िेग-समय ग्राफ : 

इस ग्राफ में, 

• समय को x अि पि औि वेग को y-अि पि  दशातया जािा है |  
• यकद वस्तु एकसमान वगे से गतिमान है, िो समय के साथ वेग समय ग्राफ की ऊाँ चाई में 

कोई परिवितन नही ंहोगा |  
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• वेग-समय ग्राफ िथा समय अि के द्वािा घिेा गया िेत्र वविापन के परिणाम को बिािा 
है |  

िेग-समय ग्राफ िीन प्रकाि के होिे हैं | 

(i) एकसमान चाल के क्षलए वेग-समय ग्राफ 

 
(ii) एक समान त्वरिि गति के क्षलए वेग-समय ग्राफ   
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(iii) असमान त्वरिि गति  के क्षलए वेग-समय ग्राफ
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ग्राफीय ववभध से गति के क्षलए सूत्र: 
ग्राफीय ववभध से गति के क्षलए सूत्र:  
कोई वस्तु सीधी िेखा में एकसमान त्विण स ेचलिी है िो एक तनक्षिि समयािंिाल में समीकिणों 
के द्वािा उसके वेग, गति के दौिान त्विण व उसके द्वािा िय की गई दूिी में जो संबधं िापपि 
होिा है, उस समीकिण को गति का समीकिण कहा जािा है | ये समीकिण िीन हैं - 
(i)   v = u + at       
(ii)  s = ut +  ½ at2 
(iii) 2 as = v2 - u2 
गति के समीकिण को प्राप्त किने के क्षलए वगे-समय ग्राफ - 

 

• इस वेग समय ग्राफ में OE िेखा या BC िेखा वेग को प्रदर्शशि कििा है जबकक OC िेखा 
समय को प्रदर्शशि कििा है |  

• BE तििछी िेखा समयानुसाि वेग में परिवितन (त्विण) को प्रदर्शशि कििा है | 
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• वेग समय ग्राफ से वस्तु के त्विण को व्यक्त ककया जािा है |   

(i)   v = u + at  के शलए हल : 
अब, BC = BD + DC  
        = BD + OA ............. (i) 
यहा ाँ आिंभभक वगे (u) = OA है औि  
अंतिम वेग (v) = BC है |  
इसक्षलए, BC = v िथा OA = u िखने पि  
     BC = BD + OA   समी० (i) से  
या    v = BD + u  
या  BD = v - u   
अि: वगे में परिवितन BD = v - u ............ (ii) 
क्षलया गया कुल समय (t) = OC 

 
   

 
BD = at   ............ (iii)  

समीकिण (ii) िथा (iii) से  

    v - u = at  

या  v = u + at   
या  v = u + at  
(ii)  s = ut +  ½ at2 के शलए हल :  
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अब,  

माना वस्तु ने एकसमान त्विण a से t समय लगाकि s दिुी िय की |  

वस्तु द्वािा िय की गई दिुी = वेग-समय ग्राफ में AB के नीचे घघिे िते्र OABC का िते्रफल  

अि : s = समलबं OABC का िते्रफल  

या     = आयाि OADC का िेत्रफल + त्रत्रभजु ABD का िेत्रफल  

       = OA × OC + ½ (AD × BD)  

       = u × t + ½ × (t × at)  [चू ाँकक BD = at] समी० (iii) से  

       = ut + ½ at2  

अि: s = ut + ½ at2   

(iii) 2 as = v2 - u2 के शलए हल :  

अब, उसी प्रकाि  

वेग समय ग्राफ से -  

    v - u = at  

या    

s = समलंब OABC का िेत्रफल  

  = ½ (समांिि भुजाओ ंका योग') × ऊाँ चाई 
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  = ½ (OA + BC) × OC 

  = ½ (u + v) × t      समी० (1) स े

   
या 2 a s = v2 - u2 

  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(20) 
 

गति 08 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 110) 

प्रश्न 1 एक वस्तु के द्वािा कुछ दिूी िय की गई। क्या इसका वविापन शून्य हो सकिा है? अगि 
हा ाँ, िो अपने उत्ति को उदाहिण के द्वािा समझाएाँ। 

उत्ति- हा ाँ, वविापन शून्य हो सकिा है, यकद वस्तु अपने प्रािंभभक िान पि वापस पहुाँच जाए। 
जैसे: वृत्ताकाि मागत पि एक चक्कि लगाने के बाद वस्तु का वविापन। 

प्रश्न 2 एक ककसान 10m की भुजा वाले एक वगातकाि खिे की सीमा पि 40s में चक्कि लगािा 
है। 2 भमनट (minute) 20s के बाद ककसान के वविापन का परिमाण क्या होगा? 

उत्ति- वगातकाि खेि का परिमाप = 4 × एक भुजा 

= 4 × 10 

= 40m 

 

अिः 40 sec में चली गई दिुी = 40m है। 

2 भमनट 20 = [2 × 60 +20] 

= 140 seconds 
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=

140

40
= 3.5 

अथाति 140 seconds में चक्कि लगाएगा िथा 

वह तबिंद ुA से चलकि अंि में तबिंद ुC पि पहंुचेगा। 

 ∴ समकोण △ ABC में, AC2 = AB2 + BC2 

= 102 + 102 

AC = √100 + 100 

= √200 

= 10√2m 

अिः वविापन = AC = 10√2m 

प्रश्न 3 वविापन के क्षलए तनम्न में कौन सही है? 

a. यह शून्य नही ंहो सकिा है। 
b. इसका परिमाण वस्तु के द्वािा िय की गई दिूी से अभधक है। 

उत्ति- वविापन के क्षलए तनम्न में कोई भी सही नही ंहै। पहला कथन गलि है, क्योंकक वविापन 
शून्य हो सकिा है। दसूिा कथन भी गलि है, क्योंकक वविापन वस्तु के द्वािा िय की गई दूिी के 
बिाबि या कम होिा है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 112) 
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प्रश्न 4 चाल एवं वेग में अंिि बिाइए। 

उत्ति-  
क्र. चाल (Speed) िेग (Velocity) 
1. ककसी वस्तु द्वािा प्रति इकाई समय में िय 

की गई दूिी को चाल कहिे हैं। 

 

ककसी वस्तु द्वािा एकाकं समय में उसके 
वविापन को उसका वगे कहिे हैं। 

 
2. यह एक अकदश िाक्षश है। यह एक सकदश िाक्षश है। 
3. चाल सैदव धनात्मक होिी है औि 

गतिमान वस्तु की चाल शून्य नही ंहो 
सकिी। 

इसका मान धनात्मक ऋणात्मक िथा शनू्य 
भी हो सकिा है। 

प्रश्न 2 ककस अविा में ककसी वस्तु के औसि वेग का परिमाण उसकी औसि चाल के बिाबि 
होगा? 

उत्ति- औसि चाल औि औसि वेग िभी बिाबि हो सकिा है जब वस्तु का वविापन, िय की 
गई दूिी के बिाबि हो। जैसे: यकद कोई वस्तु एक सिल िेखा में िथा एक तनक्षिि कदशा में गति 
कििी है, िो उसकी औसि चाल िथा औसि वेग बिाबि होिे हैं। 

प्रश्न 3 एक गाड़ी का ओडोमीटि क्या मापिा है? 

उत्ति- एक गाड़ी का ओडोमीटि गाड़ी द्वािा िय की गई दूिी को मापिा है। 

प्रश्न 4 जब वस्तु एकसमान गति में होिी है िब इसका मागत कैसा कदखाई पड़िा है? 

उत्ति- वस्तु एक सिल िेखीय गति से चलिी है िथा उसका मागत सिल िैखखक होिा है। 
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प्रश्न 5 एक प्रयोग के दौिान, अंिरिियान से एक ससग्नल को पृथ्वी पि पहुाँचने में 5 भमनट का 
समय लगिा है। पृथ्वी पि स्थिि से्टशन से उस अंिरिियान की दिूी क्या है? 

(ससग्नल की चाल = प्रकाश की चाल = 3 × 108ms-1) 

उत्ति- चाल = 3 × 108ms-1 

समय = 5 भमनट 

= 5 × 60 = 300 सेकंड 

दूिी = चाल × समय 

= 3 × 108ms-1 × 300 सेकंड 

= 9 × 1010m 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 114) 

प्रश्न 1 आप ककसी वस्तु के बािे में कब कहेंगे कक, 

(a) वह एकसमान त्विण से गति में है? 
(b) वह असमान त्विण से गति में है? 

उत्ति-  

(a) एक समान त्विण िब होगा यकद वस्तु का वगे समान दि से लगािाि बढ़िा या घटिा 
िहिा है। अथवा समान समय में समान वविापन किने वाली वस्तु का त्विण समान होिा 
है। 
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(b) आसमान त्विण िब होगा यकद वस्तु का वेग समान दि से लगािाि नही ंबढ़िा या नही ं
घटिा है। अथवा समान समय में समान वविापन नही ंहोिा है। 

प्रश्न 2 एक बस की गति 5s में 80kmh-1 से घटकि 60kmh-1 हो जािी है। बस का त्विण ज्ञाि 
कीक्षजए। 

उत्ति- प्रािंभभक वेग u = 80km/ h (कदया है) 

=
80 × 1000

60 × 60
m/ s 

= 22.22m/s  

अंतिम वेग v = 60km/ h (कदया है) 

=
60 × 1000

60 × 60
m/ s 

= 16.66m/ s 

समय t = 5s 

∴ a =? 

a =
v − u

t
 

=
16.66 − 22.22

5
 

∴ बस का त्विण −1.11m/s2 है। 

प्रश्न 3 एक िेलगाड़ी से्टशन से चलना प्रािंभ कििी है औि एकसमान त्विण के साथ चलिे हुए 10 
भमनट में 40kmh-1 की चाल प्राप्त कििी है। इसका त्विण ज्ञाि कीक्षजए। 
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उत्ति- प्रािंभभक वेग, u = 0 मी/ सेकण्ड 

समरूप त्विण, a = ? 

अंतिम वेग, v = 40 ×
5

18
 मी/ सेकण्ड 

=
200

18
 मी/ सेकण्ड 

समय = 10 भमनट 

= 10 × 60 

= 600 सेकण्ड 

a =
v − u

t
 

=
200

18

18 × 600
 मी/ से2 

=
1

54
 मी/ से2 

त्विण (a) = 0.019 मी/ से2 लगभग 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 118) 

प्रश्न 1 ककसी वस्तु के एकसमान वे असमान गति के क्षलए समय-दिूी ग्राफ की प्रकृति क्या होिी 
है? 

उत्ति-  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(26) 
 

गति 08 

 
एकसमान गति (Uniform Motion) के क्षलए दिुी-समय ग्राफ एक सिल िेखा होिी है। 

 
असमान गति (Non-uniform Motion) के क्षलए दिुी-समय ग्राफ एक वि िेखा (Curved 
line) होिी है। 

प्रश्न 2 ककसी वस्तु की गति के ववषय में आप क्या कह सकिे हैं, क्षजसका दिूी-समय ग्राफ समय 
अि के समानािंि एक सिल िेखा है? 

उत्ति- क्षजस वास्तु का दिुी समय ग्राफ समय अि के समानािि एक सिल िेखा है, उसकी गति 
शून्य है। अथाति वस्तु एक ही िान पि रुकी हुई है। 
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प्रश्न 3 ककसी वस्तु की गति के ववषय में आप क्या कह सकिे हैं, क्षजसका चाल-समय ग्राफ समय 
अि के समानािंि एक सिल िेखा है? 

उत्ति- यकद चाल-समय ग्राफ समय अि के समानान्ति एक सिल िेखा है िो वह वस्तु एकसमान 
चाल से चल िही है क्योंकक समय बढ़ने पि चाल में कोई परिवितन नही ंहोिा है। 

 

प्रश्न 4 वेग-समय ग्राफ के नीचे के िेत्र से मापी गई िाक्षश क्या होिी है? 

उत्ति- वेग-समय ग्राफ़ के नीचे के िेत्र से मापी गई िाक्षश वस्तु द्वािा िय की गई दिूी को दशातिा 
है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 121) 
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प्रश्न 1 कोई बस वविामाविा से चलना प्रािंभ कििी है िथा 2 भमनट िक 0.1ms-2 के एकसमान 
त्विेण से चलिी है। परिकलन कीक्षजए, 

a. प्राप्त की गई चाल। 
b. िय की गई दूिी। 

उत्ति- प्रािंभभक वेग u = 0m/ s 

माना, 

अंतिम वेग = vm/ s 

क्षलया गया समय t = 2 भमनट 

= 2 × 60 = 120s 

त्विण = 0.1m/ s2 

a. गति के पहले समीकिण से, 

v = u + at 

⇒ v = 0 + 0.1 × 120 

= 12m/ s 

अिः, प्राप्त की गई चाल 12m/ s है। 

b. गति के दूसिे समीकिण से, 

िय की गई दूिी, s = ut +
1

2
at2 
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⇒ s = 0 × 120 +
1

2
× 0.1 × (120)2 

⇒ s = 720m 

अिः, िय की गई दिूी 720m है। 

प्रश्न 2 कोई िेलगाड़ी 90kmh-1 की चाल से चल िही है। ब्रेक लगाए जाने पि वह -0.5m/ s को 
एकसमान त्विण उत्पन्न कििी है। िेलगाड़ी वविामाविा में आने के पहले ककिनी दूिी िय 
किेगी? 

उत्ति- u = 90km/ h 

=
90 × 1000

60 × 60
 

= 25m/ s 

a = −0.5m/ s2 

v = 0 (चू ाँकक िेलगाड़ी वविामाविा में आिी है) 

s = ? 

v2 – u2 = 2as 

0 − (25)2 = 2 × (-0.5)s 

∴ s =
−(25)2

2(−0.5)
=

−625

−1.0
 

= 625m 

∴ अिः वविामाविा में आने के पहले िय की गई दूिी 625m है। 
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प्रश्न 3 एक टर ॉली एक आनि िल पि 2ms-2 के त्विण से नीचे जा िही है। गति प्रािंभ किने के 3s 
के पिाि् उसका वेग क्या होगा? 

उत्ति- टर ॉली का त्विण (a) = 2m/ s2 

टर ॉली का आिस्थिक वगे (u) = 0 

समय (t) = 3 सेकण्ड 

माना 3 सेकण्ड के पिाि् वेग (v) = ? 

v = u + at 

v = 0 + 2 × 3 

= 6m/s 

प्रश्न 4 एक िेससिंग काि का एकसमान त्विण 4ms-2 है। गति प्रािंभ किने के 10s पिाि् वह 
ककिनी दूिी िय किेगी? 

उत्ति- काि का प्रािंभभक वेग, u = u = 0ms-1 

त्विण, a = 4ms-2 

समय, t = 10s 

हम जानिे हैं, दूिी s = ut +
1

2
at2 

इसक्षलए गति प्रािंभ किने के 10s के पिाि् काि द्वािा िय की गई दूिी = 0 × 10 (
1

2
) × 4 × 102 

= 0 + (
1

2
) × 4 × 10 × 10m 
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= (
1

2
) × 400m 

= 200m 

प्रश्न 5 ककसी पत्थि को ऊध्र्वाधि ऊपि की ओि 5ms-1 के वेग से फें का जािा है। यकद गति के 
दौिान पत्थि का नीचे की ओि कदष्ट त्विण 10ms-2 है, िो पत्थि के द्वािा ककिनी ऊाँ चाई प्राप्त की 
गई िथा उसे वहा ाँ पहुाँचने में ककिना समय लगा? 

उत्ति- u = 5m/ s 

V = 0 

a = -10m/ s 

[ऊपि की कदशा में 'a' ऋणात्मक होिा है] 

s = ? 

t = ? 

v = u + at  

0 = 5 + (-10)t 

−5 = -10t 

∴ t =
5

10
= 0.5sec. 

t = 0.5s 
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v2 − u2 = 2as  

(0)2 − (5)2 = 2(-10) × s 

 

-25 = -20 × s 

∴ s =
25

20
= 1.25m 

s = 1.25m 

पत्थि के द्वािा प्राप्त की गई ऊाँ चाई = 1.25m िथा वहा ाँ पहुाँचने में लगा समय = 0.5s है। 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 124-125) 

प्रश्न 1 एक एथलीट वृत्तीय पथ, क्षजसका व्यास 200m है, का एक चक्कि 40s में लगािी है। 2 
min 20s के बाद वह ककिनी दूिी िय किेगा औि उसका वविापन क्या होगा? 

उत्ति- वृत्तीय पथ का व्यास = 200m 

1 चक्कि में िय की गई दूिी = वृत्तीय पथ की 

परिभध = 2πr = π. (2π) = πd 

=
22

7
× 200m =

4400

7
m 

2 min 20s 

= (2 × 60 + 20) seconds 

= 140 seconds 
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∴ 40s में एथलीट वृत्तीय पथ का 1 चक्कि लगािा है। 

∴ 1s में एथलीट वृत्तीय पथ का 1

140
 चक्कि लगाएगा। 

∴ 140s में एथलीट वृत्तीय पथ का 

1

40
× 140 = 3.5 चक्कि लगाएगा। 

अि: 3.5 चक्किों में िय की गई दूिी 

=
4400

7
× 3.5 = 4400 × 0.5 

= 2000m 

माना कक एथलीट तबिंद ुP से दौड़ना प्रािंभ कििा है। स्पष्टिः 3.5 चक्कि के बाद उसकी स्थिति Q 
होगी। 

वविापन = प्रािंभभक तबिंद ुP िथा अंतिम तबिंद ु५ के बीच की न्यूनिम दूिी = वतृ्त का व्यास = 
200m 
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प्रश्न 2 300m सिल िेखीय पथ वविापन पि जोसेफ़ जॉभगिंग कििा। हुआ 2 min 50s में एक 
ससिे A से दूसिे ससिे B पि पहुाँचिा है औि घूमकि 1 min. में 100m पीछे तबिंद ुC पि पहुाँचिी है। 
जोसेफ की औसि चाल औि औसि वगे क्या होंगे? 

(a) ससिे A से ससिे B िक। 
(b) ससिे A से ससिे C िक। 

उत्ति-  

(a) ससिे A से ससिे B िक कुल िय दूिी = 300m 

क्षलया गया कुल समय = 2 min 50s 

= 2 × 60 + 50 

= 170s 

 

कुल वविापन = 300m 

क्षलया गया कुल समय = 2 min 50s 

= 2 × 60 + 50 

= 170s 
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(b) ससिे A से ससिे C िक कुल िय दूिी = 300 + 100 = 400m 

क्षलया गया कुल समय = 3 min 50s 

= 3 × 60 + 50 

= 230s 

 

कुल वविापन = 300 - 100 = 200m 

क्षलया गया कुल समय = 3 min 50s 

= 3 × 60 + 50 

= 230s 

 

प्रश्न 3 अब्दलु गाड़ी से सू्कल जाने के िम में औसि चाल को 20kmh-1 पािा है। उसी िास्ते से 
लौटने के समय वहा ाँ भीड़ कम है औि औसि चाल 30kmh-1 है। अब्दलु की इस पूिी यात्रा में 
उसकी औसि चाल क्या है? 
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उत्ति- माना ववद्यालय जािे समय दूिी िय की 

x km 

20km/ h से x दूिी िय किने में लगा समय 

=
x

20
 घंटे 

40km/ h से x दूिी वापस आने में लगा समय 

=
x

40
 घंटे 

कुल समय  = x

20
+ x

40
= 3x

40  घंटे 

 

=

2x
3x
40

=
2x × 40

3x
 

= 26.67km/ h 

प्रश्न 4 कोई मोटिबोट झील में वविामाविा से सिल िेखीय पथ पि 3.0m.s-2 के तनयि त्विण से 
t = 8s िक चलिी है। इस समय अिंिाल में मोटिबोट ककिनी दिूी िय कििी है? 

उत्ति- प्रािंभभक वेग (u) = 0ms-1 

त्विण (a) = 3.0ms-2 

क्षलया गया समय (t) = 8.0s 

गति के दूसिे समीकिण से, िय की गई दूिी s = ut +
1

2
at2 
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⇒ s = 0 × 8.0 +
1

2
× 3 × (8)2 

⇒ s = 96m 

अिः, इस समय अंििाल में मोटिबोट 96m दूिी िय कििी है। 

प्रश्न 5 ककसी गाड़ी का चालक 52kmh-1 की गति से चल िही काि में ब्रेक लगािा है िथा काि 
ववपिीि कदशा में एकसमान दि से त्वरिि होिी है। काि 5s में रुक जािी है। दसूिा चालक 
30kmh-1 की गति से चलिी हुई दसूिी काि पि धीमे-धीमे ब्रेक लगािा है िथा 10s में रुक 
जािा है। एक ही ग्राफ पेपि पि दोनों कािों के क्षलए चाल-समय ग्राफ आलेखखि किें। ब्रके लगाने 
के पिाि् दोनों में से कौन-सी काि अभधक दूिी िक जाएगी? 

उत्ति- प्रथम काि की स्थिति में- 

प्रािंभभक चाल, u = 52km/ h-1 

=
52 × 1000

60 × 60
 

= 14.4ms−1 

अतिम चाल, v = 0 

(चू ाँकक काि रुक जािी है) 

समय, t = 5s 

पद्विीय काि की स्थिति में- 

u = 52km/ h−1 
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=
30 × 1000

60 × 60
 

=
25

3
m/ s = 8.33m/ s  

v = 0 

t = 10s 

पहली काि द्वािा िय की गई दूिी = िेखा AB के नीचे घघिे िेत्र △AOB का िते्रफल 

=
1

2
 × आधाि × ऊाँ चाई 

=
1

2
× OB × OA 

=
1

2
× 5 × 14.4m 

= 36m 

दूसिी काि द्वािा िय की गई दूिी = ग्राफ़ PQ के द्वािा घघिे िते्र △POQ का िते्रफल 

=
1

2
 × आधाि × ऊाँ चाई 

=
1

2
× OQ × OP 

=
1

2
× 10 × 8.33m 

= 41.65m 

उपयुतक्त गणना से स्पष्ट है कक दूसिी काि ब्रके लगाने के पिाि् अभधक दूिी िय किेगी। 

दूिी में अंिि = 41.65 - 36 = 5.65m है। 
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प्रश्न 6 भचत्र में िीन वस्तुओ ंA, B औि C के दूिी-समय ग्राफ प्रदर्शशि हैं। ग्राफ का अध्ययन किके 
तनम्न प्रश्नों के उत्ति दीक्षजए। 
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a. िीनों में से कौन सबस ेिीव्र गति से गतिमान है? 
b. क्या ये िीनों ककसी भी समय सड़क के एक ही तबिंद ुपि होंगे? 
c. क्षजस समय B, A से गुजििी है उस समय िक C ककिनी दूिी िय कि लेिी है? 
d. क्षजस समय B, C से गजुििी है उस समय िक यह ककिनी दूिी िय कि लेिी है? 

उत्ति- 
a. वस्तु B 

 

 

इसक्षलए, चाल = ग्राफ़ की ढलान 
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चू ाँकक वस्तु B की ढलान वस्तु A औि C से अभधक है, इसक्षलए यह सबसे िीव्र गति से 
गतिमान है| 

b. नही।ं 

िीनों वस्तु A, B िथा C ककसी एक तबिंद ुपि नही ंभमलिे हैं| इसक्षलए ये िीनों ककसी भी 
समय सड़क के एक ही तबिंद ुपि नही ंहोंगे। 

c. 5.714km 

 

7 वगातकाि बॉक्स = 4km 

∴ 1 वगातकाि बॉक्स = 4

7
km 

C मूल तबिंद ुसे 4 बॉक्स दूि है, इसक्षलए मलू तबिंद ुसे C की प्रािंभभक दूिी = 16

7
km 

क्षजस समय B, A से गुजििी है उस समय मलू तबिंद ुसे C की दिूी = 8km 

इसक्षलए, क्षजस समय B, A से गुजििी है उस समय िक C द्वािा िय की गई दूिी 
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= 8 −
16

7
 

=
(56 − 16)

7
 

=
40

7
 

= 5.714km 

d. 5.143km 

 

क्षजस समय B, C से गुजििी है उस समय िक उसके द्वािा िय की गई दूिी = 9 वगातकाि 
बॉक्स 

= 9 ×
4

7
 

=
36

7
 

= 5.143km 
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प्रश्न 8 ककसी काि को चाल-समय ग्राफ भचत्र में दशातया गया है। 

a. पहल े4 s में काि ककिनी दूिी िय कििी है? इस अवभध में काि द्वािा िय की गई दिूी को 
ग्राफ में छायांककि िते्र द्वािा दशातइए। 

b. ग्राफ का कौन-सा भाग काि की एकसमान गति को दशातिा है? 

उत्ति- प्रथम 4 सेकण्ड में काि द्वािा िय दूिी को संलग्न भचत्र में छायांककि िते्र द्वािा प्रदर्शशि 
ककया गया है। 

प्रथम 6 सेकण्ड के बाद का ग्राफ एक िैतिज िेखा है, अथाति् ग्राफ का ढाल (त्विण) शून्य है, 
अि: ग्राफ का यह भाग काि की एकसमान गति को प्रदर्शशि कििा है। 

 

प्रश्न 9 तनम्नक्षलखखि में कौन-सी अविाएाँ सभंव हैं िथा प्रत्येक के क्षलए एक उदाहिण दें:- 

(a) कोई वस्तु क्षजसको त्विण तनयि हो पिंिु वेग शून्य हो। 
(b) कोई वस्तु ककसी त्विण से गति कि िही है लेककन समान चाल से। 
(c) कोई वस्तु ककसी तनक्षिि कदशा में गति कि िही हो िथा त्विण उसके लंबवि् हो। 

उत्ति- 
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(44) 
 

गति 08 

संभव, 

(a) जब एक गेंद को अभधकिम ऊाँ चाई से भगिाया जािा है िो उसका वगे शून्य होिा है| यद्यपप 
उसका त्विण गुरूत्वाकषतण के कािण तनयि होिा है जो 9.8m/ s2 के बिाबि है। 

 
(b) यह अविा सिव है जब कोई वस्तु वतृ्ताकाि मागत पि समान चाल से चल िही है जहा ाँ 

ककसी भी तबन्द ुपि त्विण मागत के केन्द्र की ओि होगा। 
सभव, 

(c) जब एक काि ककसी वतृ्ताकाि पथ पि गति कििा है िो उसका त्विण उसके लंबवि् होिा 
है। 

प्रश्न 10 एक कृत्रत्रम उपग्रह 42250km त्रत्रज्या की वतृ्ताकाि किा में घूम िहा है। यकद वह 24 घंटे 
में पृथ्वी की परििमा कििा है िो उसकी चाले को परिकलन कीक्षजए। 

उत्ति- वृिाकाि किा की त्रत्रज्या (R) = 42250km 

घंटे में उपग्रह द्वािा िय की गई दिुी = वृिाकाि किा की परिभध 

= 2πR 

= 2 × 3.14 × 42250km  
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(45) 
 

गति 08 

= 265330km 

 

=
265330

24
 

= 11055km/ h 

=
11055

60 × 60
= 3.07km/ s 

अिः उपग्रह की चाल 3.07km/ s है। 
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	(i)   v = u + at
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	(iii) 2 as = v2 - u2
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